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Постановка проблеми. За Африкою 

досить міцно утвердилася репутація найбільш 
конфліктного місця планети, причому рівень 
стабільності з часом тут не тільки не 
підвищується, але й має тенденцію до зниження. 

Проблема врегулювання збройних 
конфліктів є одним із головних питань сучасних 
міжнародних відносин. Одним з інструментів 
для врегулювання цих конфліктів є застосування 
збройних сил у міжнародних операціях із 
підтримання миру та безпеки, які в ХХІ столітті 
здобули певної активізації і є однією з форм 
співробітництва країн світу і міжнародних 
організацій в питаннях миру та безпеки. 

Географія участі України у міжнародних 
операціях є досить широкою особливо в Африці. 
Тому, на наш погляд, вкрай важливим є 
вивчення досвіду застосування збройних сил у 
збройних конфліктах на африканському 
континенті та врахування його на етапах 
підготовки й участі Збройних Сил України в 
міжнародних операціях із підтримання миру і 
безпеки. 

Ступінь розробленості проблеми. 
Питання використання збройних сил у збройних 
конфліктах розглядались в [1-7, 10-15, 22-24], 
але аналіз мети, завдань, форм і способів, 
юридичні підстави застосування збройних сил, 

тенденції щодо організації та проведення 
сучасних міжнародних операцій з підтримання 
миру і безпеки, в залежності від видів 
конфліктів, розглянуто не в повному обсязі. 

Метою статті є на підставі показників 
збройних конфліктів та аналізу використання в 
них збройних сил виявити основні тенденції 
щодо організації та проведення сучасних 
міжнародних операцій з підтримання миру і 
безпеки. 

Виклад основного матеріалу. За 
постколоніальний період на африканському 
континенті було зафіксовано 35 збройних 
конфліктів, у ході яких загинуло близько 
10 млн. чоловік, більша частина яких (92 %) - 
цивільне населення. В Африці налічується 
майже 50 % від загальносвітової кількості 
біженців (понад 7 млн. осіб) і 60 % переміщених 
осіб (20 млн. чоловік). Багатьом із них доля 
підготувала трагічну долю щоденної боротьби 
за існування [1]. 

Багато конфліктів йдуть своїм корінням 
у період колоніального розділу Африки та 
блокового протистояння між Сходом і Заходом. 
Вони обумовлені складним переплетенням 
різних конфліктогенних чинників - клановою, 
етнічної і конфесійної ворожнечею, 
суперечностями соціально-економічного і 
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політичного характеру, наслідків краху 
тоталітарних режимів, а також витратами і 
труднощами суспільних перетворень. Однак 
було б не правильно списувати все лише на 
історію. Більшість конфліктів “другого 
покоління” розвиваються за своєю внутрішньою 
логікою і на чисто африканській основі, хоча, 
безумовно, вплив зовнішніх факторів не слід 
повністю скидати з рахунків. 

Уппсальська Програма збору даних про 
конфлікти (Uppsala Conflict Data Program, UCDP) 
визначає збройний конфлікт як протиріччя з 
приводу влади та/або території, під час 
врегулювання якого дві сторони, принаймні одна 
з яких є урядом держави, використовує збройну 
силу, що призводить до загибелі внаслідок 
бойових дій не менше 25 осіб упродовж 
календарного року. До збройного конфлікту, що 
призвів до загибелі внаслідок бойових дій 
1000 осіб упродовж року, застосовується термін 
крупний збройний конфлікт, інші збройні 
конфлікти класифікуються як невеликі збройні 
конфлікти [2, 3]. 

У залежності від сторін конфлікту 
збройний конфлікт поділяється на: 
міждержавний, внутрішньодержавний та 
інтернаціоналізований внутрішньодержавний. 
Міждержавні конфлікти точаться між урядами 
двох або більшої кількості держав. 
Внутрішньодержавні конфлікти – між урядом 

держави та одним або кількома повстанськими 
угрупованнями. Інтернаціоналізовані 
внутрішньодержавні конфлікти – 
внутрішньодержавні конфлікти, в яких одна або 
обидві сторони отримують допомогу військами 
від іншої держави [3]. 

На сьогодні Африка є регіоном із 
найбільшою кількістю крупних збройних 
конфліктів. Упродовж 2001-2007 рр. у регіоні 
спостерігалося помітне зменшення кількості 
збройних конфліктів – із семи до одного. Однак 
у 2008 році цей показник знову зріс до чотирьох 
і залишався на цьому рівні до 2011 року, а у 
2011-2012 рр. він зріс до шести за рахунок Лівії 
та конфлікту між Суданом і Південним Суданом 
(див. рис. 1). 

Жоден із конфліктів в Африці не тривав 
постійно впродовж усього зазначеного періоду. 
Часові рамки збройних конфліктів у 2001 – 
2012 рр. наведені на рис. 2. Хоча всі зафіксовані 
конфлікти були внутрішніми, але половина з 
них у певні моменти були 
інтернаціоналізованими, що відрізняє Африку 
від інших регіонів. Усі збройні конфлікти в 
Африці впродовж 2001-2012 рр. точилися з 
приводу влади, за винятком між Суданом та 
Південним Суданом у 2011-2012 роках із 
приводу території (насамперед прикордонний 
нафтоносний район Абієй) [3-5]. 
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Рис. 1. Кількість збройних конфліктів в Африці у 2001 - 2012 рр. [2-5] 
 

У 2011-2012 рр. збройні конфлікти в 
Африці продовжують залишатися серйозною 
проблемою для міжнародного співтовариства, 
оскільки спостерігається тенденція щодо їх 
збільшення (див. рис. 1), а врегулювання цих 
конфліктів є досить складним процесом, 
залежним як від внутрішньої ситуації (наявність 
широкого кола міжплемінних, міжкланових, 

міжнаціональних та міжрелігійних протиріч; 
слабкість державних та силових структур 
більшості країн; нерозвинутість інфраструктури 
та промисловості тощо), так і від негативного 
зовнішнього впливу, що пояснюється 
боротьбою за африканські інтереси провідних 
країн світу, в т. ч. США, ЄС, Китаю та Росії. 
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*Затінення означає, що протягом зазначеного періоду точився конфлікт (тобто в результаті бойових дій 

загинуло 25 і більше осіб). Темніше затінення означає, що в цей період зафіксовано понад 1000 загиблих у 
результаті бойових дій. 

 
Рис. 2. Часові рамки збройних конфліктів в Африці у 2001-2012 рр. [2] 

 
Ці обставини визначають продовження 

ескалація збройної боротьби в останні роки на 
Африканському Розі (Джібуті, Ерітрея, Ефіопія, 
Кенія, Сомалі), в Руанді та Уганді, породження 
тероризму (Аль-Каїда разом із спорідненими 
терористичними угрупованнями (Аль-Шабаб та 
інші) діє у Сомалі, Малі, поширюючи вплив на 
країни Африки на південь від Сахари), піратства 
та викрадення людей. Найбільш складна 
ситуація довкола Судану та Республіки 
Південний Судан (якщо порівнювати її з 
ситуаціями в інших країнах регіону) через 
суперечності між зазначеними країнами, 
неврегульованість конфліктів на їх території та 
вплив на них із боку зовнішніх сил. У 2011-
2012 роках це призвело до серії прикордонних 
конфліктів між двома країнами (в т. ч. із 
застосуванням важкої техніки та авіації), яка 
ледь не переросла у масштабну війну [3, 4]. 

Крім того, заворушення в арабському світі 
у 2011 р., що згодом отримали назву “арабської 
весни”, швидко поширюючись від країни до 
країни, охопили регіон Північної Африки. Такі 
задавнені проблеми арабських режимів, як 
соціальна нерівність, економічна стагнація, 
обмежена участь у політиці та маргіналізація 
жінок привели до цілого ряду масових 
заворушень, які точилися з такою завзятістю, з 
таким рівнем насильства (найвищий рівень 
насильства спостерігався в Лівії) та з такими 
глобальними наслідками, що вимагали від 
міжнародного співтовариства застосування 
збройних сил для їх припинення [3, 6]. 

Проблема врегулювання збройних 
конфліктів в Африці є одним із головних питань 

сучасних міжнародних відносин. Міжнародні і 
регіональні організації (ООН, НАТО, 
Африканський Союз (АС) та інші) відіграють 
важливу роль як у недопущенні виникнення 
збройних конфліктів в Африці, так і у 
врегулюванні всяких суперечностей між їх 
учасниками. Одним з інструментів для 
врегулювання цих конфліктів є застосування 
збройних сил у міжнародних операціях (МО) із 
підтримання миру і безпеки у формі 
міжнародних миротворчих операціях (ММО), 
операцій багатонаціональних сил (ОБНС), 
антитерористичних і антипиратських операціях 
та інших, відповідно до норм міжнародного 
права [2-5, 10, 11, 14, 15, 22, 24]. 

На підставі аналізу джерел [1-24] 
отримано показники великих збройних 
конфліктів та використання в них збройних сил 
(форми МО, їх мета та завдання, юридичні 
підстави, склад учасників, форми та способи 
застосування збройних сил в операціях), в 
залежності від видів конфліктів, які наведені в 
табл. 1. 

Висновки. Аналіз отриманих результатів 
дозволяє зробити наступні висновки: 

для врегулювання збройних конфліктів в 
Африці, з використанням збройних сил, 
міжнародні і регіональні організації (ООН, 
НАТО, АС та інші) організовують та проводять 
міжнародні операції з підтримання миру і 
безпеки у формі ММО (операція з підтримки 
миру (peace keeping operations) та операція з 
примушення до миру (peace enforcement 
operations)), операцій багатонаціональних сил, 
спеціальних, антитерористичних, 
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антипиратських та інформаційних операцій, 
відповідно до норм міжнародного права, за 

винятком наземної частини ОБНС під 
керівництвом НАТО в Лівії; 
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Продовження таблиці 1 
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аналіз мети, завдань та складу учасників 

операцій, юридичних підстав їх проведення, 
форм та способів застосування в них збройних 
сил дозволяє виявити основні тенденції щодо 
організації та проведення сучасних міжнародних 
операціях із підтримання миру і безпеки: 

зміщення акцентів у миротворчій 
діяльності до операцій щодо примушення до 
миру; 

передача повноважень із врегулювання 
регіональних криз від ООН до регіональних 
міжнародних організації, воєнно-політичних 
союзів або держав-лідерів; 

створення коаліційних міжвидових 
угруповань військ (сил) із метою вирішення 
миротворчих завдань; 

альтернативою традиційних дій наземних 
військ стало комплексне поєднання застосування 
засобів інформаційної боротьби, ракетно-
авіаційних ударів високоточною зброєю, 
розвідувально-ударних комплексів і дій 
підрозділів сил спеціальних операцій шляхом 
проведення спеціальних операцій, роль яких 
особливо зростає (за прикладом Лівії та операція 
«Непохитна свобода» - Африканський Ріг) - 
створюючи обрис війн майбутнього. 

Подальші дослідження. Отримані 
результати доцільно використовувати при 
розробці Доктрини участі Збройних Сил України 
у міжнародних операціях із підтримання миру і 
безпеки та на етапах підготовки й участі 
Збройних Сил України в цих операціях. 
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